

# KEMENESALJA

## „FALU“ Országos Földműves Szövetség hivatalos lapja.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Kiosztási ár: Hozzájárulás 2 pengő, felvétel 4 pengő, elvétel 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Feliról szerkesztő és kiadó:

DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkörevé Nándor, Könyvnyomdája, Celdömlék, ide intézendők a mellémi részt illető költségek, hirdetések és munkamenet megrendelések.

### A magyar gazdák rohamos eladósodása.

A „Kemenesalja“ részére írta: Roge Károly dr., az OMGE titkára.

A magyar gazdák a legutóbbi évek alatt rohamosan haladnak az eladósodás, az anyagi tönkremenetel felé. Ennek okait a mezőgazdasági termények árának lemerülő arányossága és a mezőgazdasági és ipari cikkek árak között létező nagy diszparitás adja. A legutóbbi két év alatt a gazdák jelzálog terhei megkétszereződtek, sőt hogyha a be nem kifizetett tartozásokat is hozzávesszük, megháromszorozódtak. A kösterhek oly rendkívülisen nőttek, hogy a gazdák, hogy azok részükre elvételhetleneké váltak és ma már az a helyzet, hogy a gazdák nagyobb tömege ma már vagyonaiból kéri a béke évek óta megkaszorozott kösterheket súlyos kölcsönök után.

Az angol gazda azon panaszkodik, hogy az Angol Nemzeti Bank 4 és fél százalékos pénze mire a gazdához jut, 7 százalékos emelkedik és ezt a százaléktörést a mezőgazdaságra nézve elvételhetetlennek tartja. Ezt mondják egy kereskedő államban, amely mezőgazdasági terményekre nézve bevitteli terület, tehát ott a gazda jóval magasabb árat kap terményeire, mint a magyar, aki kivitteli államban élve, jóval alacsonyabb áron tudja értékesíteni terményeit.

Mit szoktak a magyar gazdák ehhez akkor, amikor nálunk csak 12, sőt 18-24 százalékos pénzeket dolgozhatnak: ez a magyar mezőgazdaság tönkremenetelére vezet.

Szükséges volna tehát elsősorban, hogy a magyar kormány nálunk, az agrárszféraiban a kamatasszót lefőrdje, mert a nyilatkozatok szavaival éljünk: ha segíény a gazda, szegény a király. Ez a legjellemzőbb momentum ma Magyarországon.

Ha a gazda csak úgy veszi meg az iparokat, a kereskedelmeket. A hibát mindenki a másikban keresi, pedig a hiba végeredményben ott van, hogy valójában nem ügyeknek a magyar mezőgazdaság feléindítására, hanem rövid látókörű politikát folytatva megolytani ügyeknek a magyar mezőgazdaságot a magas produktivitású ipari államokkal, a magas kamattal és ezzel végeredményben ma, az is tönkremennek.

Ma általános gazdasági jelenség, hogy az egész világ mezőgazdasága panaszkodik a rossz értékesítés miatt. Amerika 2 százalékot sem tud elérni a mezőgazdaságba befektetett tőkéje után. Anglia és Németország, mint ipari területek, a gazdák tönkremenetelét jósolják. A legmószakább viszonyok között élők magyar gazdák a hóna alá kell nyúlni egy a kormányzat, mint a társadalmi intézményeknek, hogy annak felvirágzását elérve, a belső jövedel fokozódjon.

A magyar gazda nem szeret számolni és így tönkremenetelét a-ak az utolsó pillanatban veszi észre, amikor a hitelézők tömege az árverést tőze ki feleli. E veszélynek elkerülése érdekében a gazdák legelőbb lezárják a

mezőgazdasági számtartás. Arra kell törekednünk, hogy a gazdák között a mezőgazdasági számtartásra rászoktassuk. Ezt a célt szolgálja az OMGE legújabb akciója, amely a gazda között a számtartást kívánja elterjeszteni és ezért minden eszközt megragad arra, hogy ezt a célt minél hamarabb sikerrel hajtsa végre. Ma már számtalan kis és nagygazdában az OMGE fel is térítette a gazdasági könyveket, ami biztosítja azokat, hogy a gazda megértette az OMGE nemzeti akcióját.

### Kemenesalja aranybányája.

Írta: Dr. Zsögner János, Celdömlék.

A legújabb és legmaradékosabb kezdő rendező, a Természet minden egyes vidéknek megadja azt a lehetőséget, hogy az ő viszonyai között adott tényezők felhasználásával a kibavazalás révén aranybányát teremthessen magának.

A síncs néből a földzsinen fekszik, csak la kell hajolni érte. Másutt a föld mélyiségekben rejtőzik, ahová fel kell futni és fáradságos munkát kell felidézni. Mégint másutt a felületen fekszik ugyan, de a föld mélyébe kell törniük tekintve, hogy az észrevégyék és ha ez megtörtént, a feltáráshoz szükséges munka révén meherhetlen kincsekhez juthatnak.

A Kemenesalján szintén az utóbb jellemzett módon rejtőzködnek a kincsek eddig még teljesen kiaknázatlanul.

A terület ismerők elött bármennyire ismeretlenül hangzik, mégis úgy van, hogy csak a kincsek a Kemenes név fensik talajában lapogognak.

A Kemenes felsőik a geológusok állása szerint a lengyel arja által övezesodort kavics rétegy. Ennek a mintegy negyven kilométer hosszú és szélességén hat kilométer szélességű földterületnek a talajösszetétele kavicsos szeg, helyenként folyó kavics; jellemzős törzesszerű, ugyannyira, hogy a helyi szőlés mondas szerint minden második nap megakivánja az esőt. Ha ez csak néhány napot is kibavaz, avagy már ki-ebb mérvű szárazság esetén is, itt minden igényesebb növény gyökereitől meg.

Vann azonban ennek a területnek egy növényfélére, amely kifőgástanul díszik benne, nem ugyan mennyiségileg, hanem minőség szempontjából.

Az itteni gazdák is igen jól tudják, hogy sehol olyan állandó, a betegségeknek, rothadásnak ellenálló, tapasztalban durá krumpli nem terem, mint itt a eszeren; emezsere arról, hogy még pár évtizeddel ezelőtt is, ezt az egész területet ezer erdő borította.

Ennek a földterületnek a krumpuja az, amelybe a Természet szenderői ügykedéssel ennek a vidéknek kincseit elrejtették: a feltárással mozdulnak a felismerés és annak keresztülvétele asztán ma az ember feladata.

Vizsgáljuk hát mi is ennek a módját. Megállapítottuk, hogy ennek a földnek a krumplitermése értékes anyagokban nagyon gazdag, sokkal gazdagabb, mint akár a he-

mekon, akár pedig az agyagtalajon termelő. Amde ezeket az értékes anyagokat az állatokkal feleltetve, óriási pazarlást követünk el éppen úgy, mint hogyha egy néző a csuda példái értékes gyémántok, smaragd, kőzet, avagy szőlőt használnánk. Mert igaz ugyan, hogy ekként is értékesítünk azok, azonban jövedelmesebb szempontjából többször száználkalk értékesebb mértékben, mint hogyha a rendelkezésünkre inkább megfelelő módon hasznosítjuk azokat.

Jelen állásban az értékesítéssel a módja volna a krumpliakat szemes való földforgalma.

A szokásos felhasználási mód t. i. az állatokkal való feleltetés mellett eszközölt pazarlás óriási méreteit akkor domborodnak ki teljes mértékben, ha megfogadjuk, hogy a szemes történet földforgalmazás talajmunkáiban olyan alkatermeket vonunk ki a krumpliból, amelyet az állatok gyomra úgy nem dolgoz fel, tehát a szeszékesítéshez szükséges anyagok kivonása után visszararad a szeszékesített állati anyagok majdnem egyenlő értékű az eredeti állapotában lévő krumpliával. Nyilvánvaló tehát, hogy állati feleltetés esetén a szemes földforgalmazás értékes alkatermeket mind elpusztosítjuk.

Mintthogy azonban ennek a nagyterjedésű földterületnek a krumplitermése oly nagy mennyiségű, hogy annak csak elenyésző kis hányadát tudják a gazdák az állatiállati feleltetési talajmunkáiban eladásra kerülni, így szükség a pazarlás meg fokozottabb mértékűé válik, mert ekként a termelők azt a csakélyt is értékesíthetik is kénytelenek kiadni a kezükből, amely azáltal áll elő, hogy az állati tápanyagokban durább termelvényektől az állatiuk jobban gyarapszik. A vevők ugyancsak a minőségben különböznek a természetesen nem érik meg a szeszékesítés valótlóit és ennek elismerése legfeljebb csak abban nyilvánul meg, hogy ebben a talajban termelt krumpliat szemesben veszik, mint a max. vidéktről valót. Ez az elismerés azonban gyakorlatilag egy kis válvértegetnél alig jelent többet.

Mindazek parancsolólag írják elő, hogy meg kell csinálni azt a mezőgazdasági szeszékesítést, amely ennek a területnek krumplitermelését földforgalmazás meg kell csinálni annyival inkább, mint itten az ehhez szükséges egyéb körülmények szintén adra vannak, különösen az alábbi megoldás esetén.

En ugyanis a gyartelep legalkalmasabb helyétől Celdömlék katasztrét gondolom, minőten az a fentjelzett földszelvények majdnem merőben pontos-ággal a közepében fekszik, teljesen sik területe, tehát telgelyen is hármhatat könnyen elérhető és a földforgalmazás szeszékesítését akadálytalanul idevalóllítható.

De ez a közég tudvalegven vanati szempont is, tehát a földforgalmazó nyers anyagok valamint a földforgalmazás-zűrésesség szeményiség egyenlő. Könnyen idevalóllítható vanati is, de a közér elválasztása ugyanazon okból szinten akadálytalanul megőrlőllítható az ország bármely részében.

A szeszékesítéshez nagymennyiségű víz szükséges, de az a vanatiuk meg-

### Fontos a szőlővesszők megbízható helyről való beszerzése!

Szőlőoltványok: 15 féle fajban. Sima és gyökerező típusú és barlandieri anyanyeszők. Hazai és Othelló gyökerezők. Sima hazai vesezők legjobb minőségben és teljes szavatossággal kaphatók.

Badacsonyiudéki Szőlőtelep Kezelőse Tapolca (a Balaton mellett).

Kérjen árjegyzéket!

nyiban a község határát két patak is keresztel, nevezetesen a Marcal és a Cinea. De még ha bármilyen körülmények azt tennék illetékesnek, hogy a gyártelep valahol másutt létesítenék és nem az említett patakok közelében, a vízbeszerezés megoldása akkor sem okozna semmi különösebb nehézséget, mert a talaj szivótejtől már mélyebben bárhol bő vizű kút lehet itt építeni.

Mindenképpen a körülmények tehát valószínűleg kedvezőek a Családtelepnek arra, hogy ott egy gyártelep létesítenék.

Az elmondottakkal kiviláglik ugyan, de azért közelebből is mutassunk rá arra, hogy miként válnék valóra a jelen cikkem címében kiutalt helyezett reményesség, hogy t. i. ezen bendlitas Kemenesaljának az aranybányáját nyitnánk meg.

Azt már láttuk, hogy az említett földművelés termett trumpfi talonai bőséges mennyiségben tartalmazzák a szesz feldolgozásához szükséges alkalmatlanokat. Láttuk azt is, hogy a szeszgyár alapításához szükséges egyéb körülmények ugyanakkor kedvezőek, tehát emberi szállításra nem elegendő a szeszgyárnak lényegesen kellene prosperálni, ha egyáltalában lehetne rendeltetésben dolgozó ilyen személyek, hiszen Kiszinisz, mivel volt ő molnár, Ott volna a helye kőnn a gőzmozgató. Azt mondja az iras s nem lehet elválni, hogy ő szokott malomkővet emelgetni. A sorompó meg csak Toldit illeti, Arany Janos mondja, elhibezték neki: Nyitva a sorompó a fényes Budában, Odavágtat Toldi rőt barát ruhában. De meg Toldiról, azt mindenki tudhatja. Hogy a nyomórúdat csak ő nyújthatja. Nyomórúd, sorompó, a különbség semmi, Tessek azt az ócsát Toldi-utnak venni. No de már elég is a példákól talán, Ott van az anyakönyv az urak asztalán, Benn vannak a nevek s sorján az idők, Az újszülöttek is talán nagyra nevel.

Ha pedig ez a gyárvalásat jó haszonnal dolgozzák, annak az lenne a természetes következménye, hogy a vétel útján beszerzendő krumplikészletért is magas árat adhatna a termelőknél, tehát megszüdnék az a mostani abszurd állapot, hogy igen gyakran a kereskedők által kintál vételár alig magasabb, mint a legközelebbi állomásig való szállításhoz a tovaroktatás, plusz a vele foglalatokodó munkásoknak a napzárása.

A szeszmosztás értékesítése végett beállítandó gőzbiztosítás révén ugyancsak bőséges jövedelem többlet lehet jutnának a gazdák.

Ez utóbbi beállítás folytán nyert trágyatöbblet felhasználása ezen egy termékettségű földiek termékettségét is jelentősen feljavítana. Valamint, mivel most már kifizetődnék, a gazdák ezeken a területeken is bevezethetnék a műtrágya használatát.

Ezek folytán tehát a termés mennyiségének megokosorozódása, valamint az egy-ségárlaknak jelentős emelkedése révén a kemenesaljai gazdák elélnék azt, hogy ezek az értékeltek földterületek, amelyeknek jövedelme ma parlagon hever, mert megmunkálni alig-alig érdemes, a legelőre fordított földterület is meghatározó értékű hozadékot biztosítsa a részükre. Ennek és a hatalmas lendülettel felvirágzó állattenyésztésnek a révén aztán tényleg bekövetkezne, hogy a sülvevényes természetű kavics-zátóny, illetve az abban termett trumpfi lenne — amint a cumben mondtuk — Kemenesalja aranybányája.

### A celli keresztelő.

Nagy dolgok várának mostani időben, Nagy tervek röpöknek lenn a levegőben. Sok nehéz éjeken töprendtek rajta, Az előjáróság végre kiagyalt. Ugy esett a dolog, hogy jóval eselől. Tartának itt Celliben egy nagy keresztelőt. Celli úcsok közül egyik meg a másik, Kelemetlen nevet hordott mostanáig. Dallamos hangzást sértette a fület, Megütöközt rajta a celli beestől. Egyiknek-másiknak olyan volt a neve, Öreg aglegény is rákírossá leve. Hogyha csak rágondolt, hát még ha hallotta, Kimondni meg hát épen állotta. Tolnai-noca (vannak? es itten a kérdés), Pütyerod, no ez meg egyenesen sértés. Ezt már tovább törni mégis is lehetett,

Tehat mindegyike megkereszteltetett. Mit is szőna hozzá mondjuk egy miniszter, Ha jelenlétével bennünket megusztel. Hogy ma nap azt írja róla majd a lapunk: Tolvaj uccan vitte végig a fogatunk. S míg ön-n-pló nepek az uccan-on varnok, Ő gyorsan robotgott el a Pityerarok. Kétségbe lehetne ezen akar esni, Uj neveket kellett sűrűsen keresni. Találtak is és most én ime elmondom, Hogyan segítettek e rejtettő gondon. Hát a homokgödörök kezdetüket Az ócsát ezentúl *Toldinak* nevezik. Van itt hasonlóság, azt be kell vallani, Keresztelvény, árnde meg lehet oldani. A Kés-ucca néven nem kell változtatni, *Kisfaludynak* fog ezután hivatali. Igaz, hogy esetleg azt fogják kérdezni: Hat *kiadósnak* nem lehet nevezni? *Sorompó-uccadól* jni, már szörnyű baj van S itt az iskoláink maradtak a bajban. Mivel az irigyek majd azzal érvelnek, Hogy rosszul tanították itt a történelmet. Hiszen Kiszinisz, mivel volt ő molnár, Ott volna a helye kőnn a gőzmozgató. Azt mondja az iras s nem lehet elválni, Hogy ő szokott malomkővet emelgetni. A sorompó meg csak Toldit illeti, Arany Janos mondja, elhibezték neki: Nyitva a sorompó a fényes Budában, Odavágtat Toldi rőt barát ruhában. De meg Toldiról, azt mindenki tudhatja. Hogy a nyomórúdat csak ő nyújthatja. Nyomórúd, sorompó, a különbség semmi, Tessek azt az ócsát Toldi-utnak venni. No de már elég is a példákól talán, Ott van az anyakönyv az urak asztalán, Benn vannak a nevek s sorján az idők, Az újszülöttek is talán nagyra nevel.

### Légyen világosság!

(Dr. Z. J.) Közseggünk lakossága szamatan esetben tett tanbizonyosságot arról, hogy a korral való haladás, a technikai vívmányoknak a befogadása iránt nagyon kifinomult érzékel rendelkezik. Tanbizonyosságot tette arról, amikor a köztemeknek egész sorozatát választotta meg, óriási vagyoni áldozatok árán ugyanarra, hogy nem igen van az országunk még egy ilyen nagysága és lakossága községe, amely hasonló tökéletességgel berendezkedéssel dicsekedhetik. Kevésbé elismerően kell nyilatkoznak azonban a dolog másik részéről, arról, amely a közönység hatáskörén kívül esik, az ézembentartás mikéntjéről.

Exalttal a villanyvilágítás mizériáiról szóljon az iras.

Méltánylát és díszetret érdemlő burgalommal megcsinálták ezt is, először házikézelésben, később pedig — kétségteletlén a tökéletesítés érdekében — bér-bárással kapcsolatban sőt mérnököt is állítottak az élére; ezt bizonyára megint csak nem azért, hogy legyen mérnökünk, hanem hogy: — Legyen világosság!

Eszembe jut erről egy kedves kis történet. Debrecen városa nagyon sokáig kélekedett az állandó jelell, közszínház-felépítésével, meg akkor is, amikor már sokkálta kisebb és jelentéktelenebb helyeken is megcsinálták. A városi községgyűlésen két párt vívott egymással: azaz és meddő kérdés, évek hosszú sora után, az urak és a polgárok partja. Az előbbi természetesen a színház létesítéséért, az utóbbi a létesítés megakadályozásáért.

Hiába hivattoktat amazok a színházak mérhetlen kultúrális jelentőségére, hiába sorakoztattak fel a súlyosabbban súlyosabb érvek arzenálját, mindegyikre ugyanaz volt a válasz: — Komédia a város közepére nem kell nekünk, annak a Császsogón (Debrecen külvárosa) a helye.

Vegre a városi ügyészek mentő gondolata támadt.

Egy viharos csatározás alkalmával felállott és szavalt valami illetéktelen:

— Egyetérték Lencsés Nagy Báliat ugyan abban, hogy nekünk nem kell komédia és mégis ammondó vagyok, hogy csináljuk meg: nem mintha szükség volna rá, hanem hogy megmutassunk Hajdúbószkorménynek azt, hogy telik.

Felfigyelnek erre az atyafiak, pillanatszerűen, majd pedig suttogás, helyesítő-bólgatás — az iudiványt egyhangulag megszarvarták. No, mi sem Tokorcsak, sem Ságak, — Nagyimónyinak nem akarjuk megmutatni, hogy telik villanyvilágításra és mas-egyebekre, hanem azt akarjuk, hogy: — Legyen világosság!

Mit látunk mégis? Épp az a baj, hogy gyatori az eset, amikor semmit sem látunk.

A péntek esti szótvar alkalmával is az történt, hogy egy a lakásokban, mint az uccákon a lámpák vibrálni kezdettek, teljesen lehetetlenül tévén az irást és olvasást, helyeként pedig rövid-szárlat folytán egészen felmondták a szolgálatot. És ez a játék a mi széljárta vidékünkön eléggé gyakran, átlagosan minden három negyében megismétlődik ontkül, hogy az illetékesek észrevessék, hogy azon segíteni igyekezzenek.

Ennek az érthetetlen közönbösségnek azután a tellemelenség mérvét messze túlhaladva, a vagyonbiztonságot és testi épéget veszélyeztető következményei vannak.

Pénteken este például az történt, hogy a szélvihar igen sokaknak elkapta a kalapját és a tulajdonosai a városra boruló pokoli sötétségben hiába is keresték, azoknak örökre nyoma veszett. De egy komoly kimenetelű baleset is történt, nevezetesen-Benkö Károly helybeli ügyvéd hazafelé haladva, az ábla-talantalan sötétségben a járda peremében megboltott, a földre suhant és össze-vissza törté-zusta magát.

Teljesen érthetetlen ezekkel az állapottal szemben tanusított fasult közönbösség, annyival inkább, mert szakértelem sem kell a baj okának felismeréséhez és azoknak kiküszöböléséhez. A létűnt petroleum-lámpásos korszak nyugalmazott lámpagyártója is kapásból megállapította ugyanis, hogy a gyári körülmények a villanyvezetékek megáztatása, azoknak szeles időben való egyenlőtlensége az oka, hogy a huzalok meglehetősen a leggyaszorbban és radikálisan lehet azon segíteni.

## H I R E K.

### Korai tavasz.

Hivatalosan csak március 21-én köszöntünk a tavasz, de már ideelőtt beállított, legalább is a hőmérőskál enyhülésével és az első virágzással. A városok uccán feltűntek a virágszálak, ibolyát aruló-falusi asszonyok és exaltál minden kétévet kizáróan ödvözöljük a legszimpatikusabb évszak megkezdését. Ha lírai költők volnánk, sietnénk azt is leszögezni, hogy a tavasz beállta a szerelem felébredését eredményezi, de tapasztalataink az ellenkezőjét igazolják, mintán a fiúktól és viszonyok már évek óta a tére, a bálí szezonra helyeződtek át. A tavasz inkább a szaktitások évszaka, amelyben a télen kötött liasonokat likvidálják. De ha már a tavasz örömeiről kell írunk, azoknak legelőse természetesen az az anyagi jellegű és meg lehetőségen relatív értékű öröm lehet, hogy a téli kábatot nyugodtan be lehet csapni a zalogba. Az sem megretendő tavaszi öröm, különösen munkanélküliek és hajléktalanok számára, hogy most már a szabad természet egyenvezetű ólén is eltölthetik meglehetősen fölécs számban levő óráikat és nem kell az időjárás viszontagságai elől valamely kies fekvésű kávéházba visszavonulniok, ahol egy kapeiner és az összes bel- és külföldi lapok árnyékában eltölthetik a napot. Az sem utolsó, hogy a tavaszi tavaszi kávéházba hi beáll...

dítani és azban a korzón osztrák egygyűlések, a oldal nem j... előrendo com... konstátúrok... feladat tovább... számban felt... évbén meg... szerkesztő

A... főszerkesztő... kongreg... vendégátlat... megkapo volt... mellől, izel... torkát, sőt... hetta a ke... 'Tökfejű... Igen sikerül... tummal adák... Ügyesen, m... a darabot m... nyos szűk... találó példák... Olga, Horváth Anna, Kim... Mancsi, Csányi... régies, vidéki... Vajai Guszt... Margit. A... zrijos: tapsot aratott.

Reich... idealis gondolatok... megverel: akart asszony lenn.

Lányok... Irma meg... volégyent!

Igen ha... előadó leány... meennyi szesz... Déri Géza a... pében, a... jelőtt...

A 10 leány... amondy Mancsi, márvési o... Mancsi kedves ének-számok... Maria, Reich Mariáné. P... kizápen sikerült, Jacsik Bócsi kedves tót-tan... és Brezsan Margit magyar... Nagy Margit... mert a tis... mint a 11-h.

KN... Déri Gertról, aki mint M... szellemesen

ke arleányt elje... kitaláló egyes... feladattal.

gyente Tany... vérszivny... értesítés

Köz... Egyesült Sport... elmaradt évi... rones közs... tanostól 5... új alapszabá... évi tagági... díjak meg...

Vasár... reggel Nagym... vonat elg... Öngyilkosság... mosdony... de eddig meg...

beli lábban... tottak, am... Kat. A me... a bórának... zetek javít... szakosport... elűök a gym... gyarországi

Az 1927... folyósítás... sárlái vissz... és Vidéke... a mult h... igazgatóság... keset m... arlani... ritésre

március 30... végett a... szövetkezet... zók igénye

és ideális... megverel: akart asszony lenn.

ke arleányt elje... kitaláló egyes... feladattal.

**Tágas üzlethelyiség május 1-ére kiadó.** **C e l l ő m ő l k ő n a Kossuth Lajos-uccában Bővebbet a kiadóhivatalban.**

Eljegyzés. Oszkó József nagysimonyi-i róm. k. káptalanító eljegyezte Horák Kázmér volt selemgyári felügyelő leányát Sárvárról.

Szerencsétlenség a soproni villanytelepen. Gerhardt Ödön a soproni városi villanytelep mérnöke egy forró vízzel telt tartály szelén megcsuszott és bele esett. A munkások mentették ki a szerencsétlenül járt 26 éves mérnököt, de arra már teste csúszott el a kórházban meghalt.

A Kath. Legényegylet egyházi jubileumát ma tartja délelőtt 10 órák szentmisével, délután 4 órák pedig a templom tornaszámban műsoros delután rendez az alábbi műsorral: 1. Jajge: Korekedik a szel... Morgáctól. Eneki az egyleti dalárda. 2. Előttek megnyitja és ünneplőes taglalással. 3. A szentek unokáihoz Mindenszent Gedeonól. Szavalja Rosta István. 4. Balatoni noták. Eneki az egyleti dalárda. 5. Zongorán nékyezése, előadják Kamondy Ius és Mancsi. 6. Ünnepi beszéd, mondja Jándi Bernárdin dömölki apátság, az egyestől védnöke. 7. Zongorán játszik Hochoczer Mancsi. 8. A potya jegy, vig monolog. Előadja Fekete Ferenc. 9. Legényegyleti induló, éneki az egyedüli dalárda. — A vesztőség ezután is szeretettel meghívja az érdeklődőket. Az egyedüli zászlojk alatt vonulnak fel a templomba.

A Mária-kongregáció tenestélyje az izleles műismenyséket, zenei előadásokat, torkat a kongregáció tagjain kiólv ajándékozták: Jándi Bernárdin apátság, Szőgyény Marich Ferenc gróf, Prinec Ferenc, dr. Bisitzky Andrásné, dr. Nesselmann Gyuláné, dr. Havassy Béla, Nankovits Dénesné, Gyika Istvan, Banóczy István, Hochhold István, Bóta László, Mayer István, Jogovius Imréné. Felülírtettek: Nankovits Dénes 5 P, Póslay Gusztav 3 P, Joray Antalóné 1 P, dr. Havassy Béla 3 P, Pócsik Ferenc 2 P, dr. Pintér József 9 P, Szőgyény Marich Ferenc gróf 8 P, Landherr György 2 P, Varga István 2 P, Abraham István 9 P, Mórocz Emilian 5 P, Pécsey 2 P, Pócsik Ferencné 2 P, Schilling Jenő 2 P, dr. Horvath Károly 5 P, Szabócs 2 P, László Mihály 10 P, Domonkos Ignás 5 P, Szabó Károly 5 P, N. N. 5 P. Úgy a nemessziva ajándékokért, valamint a felülírtésekkert ezután is köszönetet mond a Mária-kongregáció vezetőség.

Lelartóztatott jegyző. A csendőrség letartoztatta Bíró István volt kemesmagyasi körjegyzőt Bíró István jegyző ellen súlyos szabálytalanságok gyanúja miatt feltesse hatósága fegyelmi eljárást indított és annak lefolytatásáig állásától fellegyeztette. A vizsgálat folyt és megállapítást nyert, hogy a körjegyző súlyos hivatali szabálytalanságokat követett el, de még a kezzeib befolyt pénzekből is sikasztott. A vizsgálatot befejezték és hivatali sikasztások gyanúja alapján Bíró István letartoztatást és bekísérték a szombathelyi ügyészség fogházába.

Elhunyt leányka. A celldömölki leányok melyen megilletődve kiserített kedden délután örök nyugovóra a helybeli sírkertbe Nemeth Annus 19 éves lányjukat. Amint a korai fagy megcsipít a fiatal rózsabimbót és azt elpusztítja, a halál égyorv orvai támadt a fiatal életre, nem engedve, hogy özvegy édesanyjának támasza, segítsége lehessen. Az özvegy édesanyját annyival is súlyosabb esapoc érte leányjának elhunytával, mert hisz csak néhány éve, hogy férjét elvesztette és most a gyász fekete fatyulát újbol raborította a családra. Kedden délután végbement temetésén nagyszámú gyászoló közönség jelent meg és volt lakolatarstól is ravatalára. helyszert kozsorval voltak től: búcsút.

A szélhámosseg vége. A múlt évben röviden megemlékeztünk azokról a sorozatos szélhámossegokról, melyeket egy rovtól multu napon megszáros, nev szerint Buchner József mécsáros követett el Celldömölkén. Folyó hó 15-én volt a törvényeséki tárgyalása ennek a sorozatos becsapásnak és a vége az lett, hogy két évi fegyházat kapott a kis hamis mécsáros. Egyébként a megállapítható büneljostroma a következő: Janár 12-én jött Sopronból Celldömölkre, itt beállított a Zaidos-féle főpincérnek azt mondta, hogy Steiner berke-rekedő részere több konai bort szállított, ezt elintézte, autáon visszajön és fizet. Innen a Horler vendéglobbe ment, itt disznókereskedő-

nek adta ki magát, borozgatott, de nem fizetett. Majd a Grill-be került, itt már uradalmi pincemester lett, aki bort szállított Celldömölkre és Jóska Gábor főpincérnek 8 pengő 84 fillérral ados maradt. Ezután Ösv. Takács Mátyasné, egy vasutas özvegyet keresett fel, ahol három napig kapott kosztot és szállást, de itten sem fizetett. Mikovits János mécsáros és hentesnek már mint uradalmi ispán mutatkozott be és két disznót kínált eladásra, a hentes elutasította az ajánlatot, mire Mikovits édesapjához ment és azt mondta, hogy félval megkötötte az üzletet, de hogy annak sürgősen munkába kellett menni, nem birt foglaltól adni. Ezen a réven is szerzett 5 pengőt. Galambos Béla vendéglobát is megkeresztelte 1 pengő 12 fillér erejéig.

Kettős gyilkosság. A múlt hét csütörtök estején kettős gyilkosság történt Merdiakon, ahol ismeretlen tettesek meggyilkolták Ösv. Joo Bélitné 62 éves szatócsot és édesanyját, a 82 éves Ösv. Horvath Mihályt. A tettes valószínű vásáriás özvegy alatt ment a boltba, ahol a kiszolgáló Joóné letépette, a szomszédos kis szobába becipelte és végzett vele, majd utána ugyanyis az édesanyjával is. A csendőrség megállapította, hogy a gyilkosságot két károni legény követte el, akik Budapest felé vették útjukat. A budapesti rendőrség nyomozni kezdett és el is fogta a tetteseket: Ehmaun Sándor 18 éves koracsaeged és Kolarics Istvan 18 éves cipészeged személyében, akik bevallottak szörnyű tetteket.

**Farsangi idényben raktáron levő összes áruinkat mélyen leszállított árban árusítjuk Weiler Testvérek divatáruháza Celldömölkén Járásbíróság épületében.**

Szazennyitán. A bosznai töltek, a pihenésnek úgy látszik véget akar vetni a sportoló ifjuság. Megunta már a bosznai pihenőt, mert amint a városban kifüggesztett plakátok hirdelik, ma vasárnap megnyílik a futballi szezon. Barátosag merő özés, korábban Sportegyletünk futballi csapata vendégül látja a Sárvari Vívó Képlet jéköpessége csapatát. A mérkőzés délután 3 órák kezdődik, tekintettel a toran beálló sötétségre. — Játékosaink között lehet válogatni és ezért elvárhatjuk a szép játék mellett a biztos győzelmet.

Az elfogyott szőlő felismerését és metszést ismerteti a Növényvédelem és kerteszet legújabb száma. Cikkek közöl a gyümölcsfák trágyázásáról, az otthon elvegeshető talajvizsgálatról. Gyümölcsfacsomók vetés-lásáról és ültetéséről, a virágmagvak vetéséről, a torna és vereségyma telepítéséről, a meleggyé kezeléséről, az elanderről, a szőlő ojtásáról és a téli permetszéséről, a közömete lisztharmataról, a hazilag készíthető gyümölcsfakarbolicenetről stb. A két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, földmívelésügyi miniszterium) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld megválaszamat.

Ten-est. A Vasutas Kör dalárdaja febr. 21-én (Hushagyás kedden) este 8 órai kezdettel a Vasutas Otthon helyiségében ten-estélyt rendez.

A vasutasok mulatagán felülírtettek még dr. Horváth Károly 4 P, Gréger Ferenc, Szagán és Hajnal, ifj. Berkes János 3 P, Örv. Német Márkuzs, Zaboraky Sandor, Horvath Sándor, Nyulás István, Csancsár József 2 P, Halász József 1 P.

Felülírtettek még a Korekedők bálján: Joss és Löwenstein 5 P, Máv. Tamaskezési Segélyegylet 4 P, Baráth Ferenc 2 P.



**UNGVÁRY LÁSZLÓ RT.**  
FAISKOLAI  
**CEGLÉD-BUDAPEST**  
IV. Váci-utca 27-33.  
Árjegyzék ingyen l...

lakelánkvill nepművelés mult hatádján igen nagy számban megjelent közönség előtt folyt le az előadás a következő műsorral: Ublár Gyula tanító vetített képekkel »Senwein-ről tartott elővisszat. A helyesül iparos ifjak zenekara Sárközy Ferenc vezetésével ügyesen játszott. Díszesretet érdemelnek a zenekar tagjai egybuszalmukért. Ha valaki szakavatottan irányítaná a zenekart, akkor kellő gyakorlattal az szépen fejlődne. Ezen felülpenük kiérdemelték a közönség tapsait, busztusa az őket a további szorgalomra de kitartásra. Tóth Dénes tanító »Budapest-ről tartott vetített képes elővisszat. Vintza József tanár folytatásagyan megtartott előadásában befejezte »A magyar népdal értékes feltegetéséről. Dr. Sacmák Zoltán igazgató-körves, mint közredvelt jó előadó, ez alkalommal is a föld megszakott ügyességgel kötötte le a közönség figyelmét »A szobasz történeti fejlődés» című előadásával. Befejlesztül a zenekar az újabb közönséget óvatok jatkozta. — Február 20-án a rendez ismeretterjesztő előadások mellett vetített képes elővisszatok is vannak. Az előadás, mint mult heten, este fél 8 órák kezdődik helyő dijakkal.

Sarvaron keszfegyűrárt állítanak fel. Vasvármegye törvényhatósági ülése elhangzott egy okos és elszaváló indítvány a sarvári munkanélküliség megszüntetését illetőleg. Taboly Lajos jól megadukot indítványt tervezett be a meggyűlés elé, mely szerint Sarváron felállítandó közofonó gyárral nagy-rezben megszüntethető volna a munkanélküliség. Az indítványt elfogadták és az előmunkálatok elvégzésével az indítványozott birták meg.

Alásúg kiközönségnek nagyközönségű való átalakítását a belügyminiszter megengedte.

Baba-Zalaegerszegi vasútvonal elö-rangosításágyében. — Balatoni Szövetség választmányi ülése-Gyömörey György Zala-megye főispánja hivatalosan közölte, hogy a kereskedelmi miniszter a vasútvonal elö-rangosítását elrendelte.

Miért tapusítanak a birtokot? A mező-gazdasági és közigazgatási kérdések előterében áll a tagosítás problémája, amely remélhetőleg rövidesen az állami szervek beavatkozásán és a gazdák belátása révén országosra a megvalósítás stádiumába kerül. Földelleges bizonyítani, milyen kelemetlenéseket szül pl. az a helyzet, amikor egy birtokos 30—25 holdas ingatlanra, 30—40 parcellában van elhelyezve. Egy országosan keresztülviendő tagosítás után ingatlanát mond egyik birtokos egy darabban és a régi birtoktustek öszvegenek megfelelő értékben fogja megkapni és megszüntnek azok a villongások, amelyek a tagosítatlan birtokok rendszeré mellett a földkezen való átjárás miatt napirenden voltak. Az is természetes, hogy az egytagban fekvő birtoknál rengeteg felesleges időmunkátöltés szabód meg a gazda az eddigi járás-telek elmaradása következtében, könnyebbé válik az ellenőrzés, jobban kibeszálható a munkacso- és ennek következtében a termelés eredményesebb és olcsóbbá válik. Asaz egyetlen érv, amelyet a tagosítás ellenzői felhozhatnak,

hogy a tagosítás... megéri és egyéb...

Levente hangverseny. A pápai Levente...

Apollók a gyümölcsfákat. A melegebb...

Apollók a gyümölcsfákat. A melegebb...

Apollók a gyümölcsfákat. A melegebb...

Apollók a gyümölcsfákat. A melegebb...

Apollók a gyümölcsfákat. A melegebb...

a magyar gabonatermek magas ványa...

Ne a piacot vasároljon gyümölcsöt...

Országos mozgalom az "Egyke" és az...

Humor és bezzavarosság. Elvágytalan...

Órások és rokkantak. Népjóléti kormány...

nek, hogy elaggott, munkaképtelen egyedül...

Köszönetnyilvánítás. Drága jó gyermekem, Nemeth...

MEGNYILT. Celdömőkő a Szentháromság...

Urak és hölgyek! Hetenként szerdán és szombaton...

Lakatos munkákat, kifogástalan épületmunkát, kovácsolt...

ÁLLA Biztosítók... sertések... lovak... szarvasok... juhok...

A biztostul... gokra, l... pestis és...

Biztostul... ocsobu... máskö... hűtő, negy...

Celdömők... sarokház... riyesékből...

Szántó... járó mellett... Ferenccsók...

Méhc... és egyéb... mint egy...

Kezdő... utáni... Cim...

Kezdő... utáni... Cim... Tis... özőnég...

Kezdő... utáni... Cim... kat, az öze...